

美丽中国建设迈出重大步伐

——各地贯彻落实六中全会精神建设生态文明观察

新华社记者

绿水青山就是金山银山。党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，强调像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

连日来，新华社记者奔赴多地采访，各地正深入贯彻落实全会精神，守护生态环境，推动绿色发展，以行动描绘美丽中国画卷。

以切实行动守护碧水蓝天

冬日的遇龙河，河水波光粼粼，两岸树木苍翠。河长徐文通正忙着在河畔巡查。

“遇龙河最终汇入漓江，保护好支流才能更好保护漓江。旅游旺季的时候，我们一天最少巡查两次。”徐文通说，2018年他成为河长，主要负责遇龙河鸡窝渡村段的垃圾处理和污水排放等巡查。

像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。广西壮族自治区河长制办公室专职副主任陈润东感慨地说，近年来，漓江流域着力解决污水直排、采石挖砂、乱砍滥伐等问题，河长在推动清理整治采石场、非法采砂及网箱养鱼等方面发挥了重要作用。今年1至11月，漓江水环境质量保持“优”。

陈润东表示，要将全会精神落实到具体的行动上，系统谋划、凝心聚力抓实抓好河湖长制各项工作。广西积极探索“河湖长+检察长”“河湖长+警长”等协作机制，推进行政执法与刑事司法有机衔接，有效预防和严厉打击破坏水环境、危害水生态的违法犯罪行为，不断擦亮广西“山清水秀生态美”的金字招牌。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。党的十八大以来，污染防治攻坚战打响，深入实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划，打好蓝天、碧水、净土保

卫战，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

从前几年的雾霾锁城，到如今蓝天白云成为常态，北京空气质量改善成果有目共睹。

为解决“心肺之患”，北京市聚焦细颗粒物(PM2.5)污染，深化“一微克”行动，颁布实施了几十项地方标准，通过压减燃煤、治理机动车污染、治理企业污染、整治扬尘等举措，蓝天保卫战取得明显成效。

生态环境质量改善是这五年北京最大的变化之一，北京大气污染防治经验被联合国环境署纳入“实践案例”。

北京市生态环境局副局长刘贤姝说。

北京市刚刚发布的“十四五”时期生态环境保护规划，描绘了一幅绿水青山、生机盎然的美好蓝图。刘贤姝表示，下一步要落实全会精神，着眼绿色发展质量改善的重点、难点，聚焦市民反映集中的生态环境问题，着力补齐基础设施短板和治理能力不足，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

推进绿色低碳循环发展

长江宜都段薄雾氤氲，鱼儿不时跃起，激起层层涟漪。不远处的滨江公园里，市民健身游玩，尽享江畔美景。

就在几年前，湖北省宜都市的长江沿江1公里红线范围内还有27家化工企业100家砂石散货码头。

共抓大保护、不搞大开发。宜都市

近年来集中整治沿江砂石散货码头、清理腾退长江岸线、复绿造林，同时启动沿江化工企业“关改搬转”专项行动，以“壮士断腕”的决心，求解“化工围江”难题。

“党中央强调，决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。”宜都市委书记谭建国深有体会，不搞大开发不是不要开发，而是不搞破坏性开发，要走生态优先、绿色发展之路。高标准规划建设生态智慧化工园区，推动精细化工、生物医

药、新能源新材料等新产业集群加速崛起，宜都经济迎来绿色蝶变。

谭建国表示，深入贯彻六中全会精神，要不断拓宽“绿水青山”与“金山银山”的双向转换通道，一茬接着一茬干，让一江清水绵延后世、惠泽人民。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。各地积极探索绿色低碳循环发展，不断提升发展的质量和成色。

走在沈阳市华晨宝马大东工厂里，最引人注目的就是集中连片形似“遮雨棚”的光伏发电设施。这是厂区的成品车停放区，10个足球场大的区域内，实现了空中发电、地面停车。在沈阳的多家工业园区里，林立的烟囱少了，光伏板、风电机等新景观更多了。

今年1至10月，沈阳市规模以上工业增加值同比增长11.8%，但规模以上工业单位增加值能耗同比下降6.2%。升降之间，经济发展的成色越来越“绿”。

深入学习全会精神，我们对下一步推动“双碳”工作有了更明确的方向。”沈阳市生态环境局局长裴希岩表示，作为重要的工业基地，沈阳将结合“双碳”目标，“挖透”末端治理减排潜力，开发源头治理减排空间，全面改善沈阳市生态环境。

“党中央强调，决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。”宜都市委书记谭建国深有体会，不搞大开发不是不要开发，而是不搞破坏性开发，要走生态优先、绿色发展之路。高标准规划建设生态智慧化工园区，推动精细化工、生物医

坚持人与自然和谐共生

冬日的祁连山银装素裹，成群岩羊雪后觅食的场景又一次被摄影者的镜头清晰捕捉。

甘肃省张掖市是甘肃祁连山国家级自然保护区的重要资源主体。近年来，当地深刻汲取祁连山生态环境破坏问题教训，全面完成祁连山生态环境保护与建设综合治理、山水林田湖草生态修复项目建设任务，积极配合推进

“党在祁连山生态保护中积累的有益经验，对祁连山生态保护和建设具有重要借鉴意义。”张掖市生态环境局局长王生华说。

“绿水青山就是金山银山”的理念，

正在祁连山得到生动实践。

祁连山国家公园体制试点工作，祁连山

生态保护“由乱到治，大见成效”。

野生动物栖息地人为扰动减少，野生动植物种群数量和分布范围扩大，雪豹、藏羚羊、白唇鹿等珍稀野生动物频频现身，还数度与人类“正面遭遇”。祁连山深处，一幅人与自然和谐相处的生动画卷正在铺展。

张掖市委书记卢小亨说，要全面贯彻六中全会精神，始终把生态环境保护作为“国之大者”，加快建立以祁连山国家公园为主体的自然保护地体系，坚持不懈恢复保护区内外林草生态，有序开展外围保护地带生态治理修复，不断巩固提升保护治理成果。

生态文明建设是关乎中华民族永

续发展的根本大计。各地认识到，要坚

持绿水青山就是金山银山的理念，努力

走出一条生产发展、生活富裕、生态良

好的文明发展道路。

竹子加工几乎“不浪费一根竹枝”，从

加工出口集装箱竹底板，到出口竹工艺

品、竹制家具和竹炭，湖南省汝城县热水

镇的华瑞竹业有限公司生意越来越红火。

汝城县高林密，山上的竹林既是当地

的生态屏障，也是山里人的“摇钱树”。

依托森林资源，当地近些年大力发

展林业经济，山区群众受益良多。“靠

山吃山”，群众也认识到保护好绿水青山

，才能长久留住自己的生计。

“汝城县要把生态资源看作发展的

最大优势，把绿色崛起视为发展的最佳

选择。”汝城县委书记朱中意表示，下一

步着力做好蔬菜、茶产业、生态旅游等“绿

色经济”文章，闯出一条生态效益和经济

效益共赢的路子。

新华社北京12月29日电 (记者

高敬 黄庆刚 王自宸 汪伟

王博 倪元锦 苏晓洲)

六中全会精神在基层



乌玛高速青铜峡至中卫段沙漠高速公路两侧设置的观景台(12月29日摄，无人机照片)。

12月29日，乌玛(内蒙古乌海市至青海海晏县)高速青铜峡至中卫段正式通车。该路段全长122.99公里，其中18公里穿越腾格里沙漠腹地，是宁夏建设的首条沙漠高速公路。

新华社记者 华开

看外资，持续“加码”彰显中国市场魅力

新华社记者 刘开雄 有之炘

大幅增持中国国债、加快投资境内股市……今年以来，外资机构对中国境内金融市场投资力度之大实属少见，人民币资产在全球金融市场颇受欢迎。

中国市场魅力有多大？从以下数据，可见一斑。

人民银行数据显示，截至11月底，境外机构在银行间市场持债规模同比增长26.77%至3.93万亿元人民币，入市境外机构主体同比增长13.1%。万得数据显示，截至12月28日，今年以来A股市场北向资金净买入4188亿元，是2020年全年净买入总额的两倍有余。

那么，人民币资产到底“香”在哪儿呢？在外资机构眼中，人民币资产最吸引人的是其背后中国经济的稳定性、确定性、成长性。

“在新冠肺炎疫情全球蔓延的背景下，中国抗疫全球领先，提前开始的复苏带来了更强的基本面韧性。”野村东方国际证券研究部主管高挺说，中国经济稳健的表现以及生产活动的顺利推进，强化了中国企业发展的确定性。”

数据显示，2021年前三季度国内生

产总值同比增长9.8%。从2020年成为

全球唯一实现正增长的主要经济体到2021年经济增长超预期，中国经济的韧劲和实力再次展现。

“买中国资产就是买成长。”德国商业银行高级经济学家周浩说，中国经济一直是全球最重要的增长引擎，外资配置中国资产体现了外资对于收益和成长的追求。

看面子，还要看里子。中国改革举措、经济决策和执行力，让外资机构持续看好中国市场。

摩根资产管理全球市场策略师朱超平表示，中国在2021年启动的一系列跨周期的改革举措有利于提升经济的增长的稳定性，在科技方面推出的很多新措施能够提升社会全要素生产率，中国有望维持高于其他经济体的长期潜在增长率。

“我们认为中国经济正在适应增长放缓但更为稳健的新局面，这与2021年中国决策层描绘的‘双循环’共同富裕。”高盛首席中国经济学家倪华认为，中国经济工作会议强调“稳字当头、稳中求进”，这让外资机构对中国经济未来有了更加清晰的认识，让他们投资中国市场更有信心。

贝莱德智库首席中国分析师宋宇认为，中央经济工作会议让市场看到了政策的稳定性和可预见性，很大程度上打消了市场的顾虑。

在周浩看来，2022年中国经济的稳

定增长仍然会是一个确定性很强的事件，持续稳定增加中国资产配置是主流外资机构的看法。“国债仍然是外资配置的主流资产，同时外资也会青睐一些成长性高、景气度高以及符合绿色发展行业。”

“中央经济工作会议的内容‘稳’字突出，预计2022年财政政策将更加积极，货币政策则将聚焦对实体经济的支持，尤其是小微企业、科技创新、绿色信贷等领域。”德意志银行中国区首席经济学家熊伟说。

2022年，新冠肺炎疫情能否结束？美联储政策转向全球影响几何？……尽管全球经济复苏和金融市场稳定仍将面临一系列不确定性的挑战，但外资机构仍相信人民币资产热度不减，中国市场魅力依旧。

正如上投摩根基金首席市场策略师蒋先威所言，中国国内疫情防控良好，又拥有庞大内需市场，加之跨周期调节政策的推动，国内经济有望保持稳健增长，在全球市场的横向比较中，中国仍将是外资机构不可或缺的投资目的国。

新华社北京12月29日电

新华社评出

2021年国内十大新闻

新华社北京12月29日电 新华社评出2021年国内十大新闻(按事件发生时间先后为序)

1.国内生产总值突破百万亿大关

1月18日，国家统计局发布数据，2020年，面对新冠肺炎疫情大考，我国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正，国内生产总值首次突破100万亿元大关。这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的台阶，对于全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，具有十分重要的标志性意义。

2.全党开展党史学习教育

2月20日，党史学习教育动员大会在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。党史学习教育是党中央立足党的百年历史新起点，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。

3.完善香港特别行政区选举制度

3月11日，十三届全国人大四次会议表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》。这是继制定实施香港国安法后，中央依法治港的又一重大举措，是完善“一国两制”制度体系、落实中央对香港全面管治权的具体体现，为全面贯彻落实“爱国者治港”原则提供了更加坚实的制度保障。3月30日，十三届全国人大常委会第二十七次会议通过了新修订的香港基本法附件一和附件二。随后，香港特别行政区完成本地立法。新选举制度为推进香港民主稳步发展、实现良政善治，促进“一国两制”实践行稳致远打下坚实基础。

4.隆重庆祝中国共产党成立100周年

7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行，各界代表7万余人以盛大仪式欢庆中国共产党百年华诞。习近平总书记发表重要讲话，回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程，高度评价一百年来中国共产党团结带领中国人民创造的伟大成就，精辟概括伟大建党精神，号召全体中国共产党员以史为鉴、开创未来，在新的赶考之路上努力为党和人民争取更大光荣。庆祝大会前夕，习近平总书记向“七一勋章”获得者颁授勋章，中国共产党历史展览馆落成开馆，文艺演出《伟大征程》盛大举行。

5.我国全面建成小康社会

7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记代表党和人民庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题。

党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务，2月25日召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记宣布，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫。

6.“十四五”实现良好开局

今年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，以习近平同志为核心的党中央带领全体人民，开启向第二个百年奋斗目标进军新征程，沉着应对百年变局和世纪疫情，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，国家战略科技力量加快壮大，产业链韧性得到提升，改革开放向纵深推进，民生保障有力有效，生态文明建设持续推进，实现了“十四五”良好开局。

7.中美俄首举行视频会晤

11月8日至11日，党的十九届六中全会在北京召开。全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，聚焦总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，突出中国特色社会主义新时代这个重点，体现了党中央对党的百年奋斗的新认识，是一篇光辉的马克思主义纲领性文献，是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言，是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南。

9.载人航天取得新突破

12月27日0时55分，经过约6小时，神舟十三号航天员乘组圆满完成年内第二次出舱全部既定任务，航天员翟志刚、叶光富安全返回天和核心舱，出舱活动取得圆满成功。一年来，从中国空间站天和核心舱成功发射到“天问一号”“祝融号”成功探测火星，从神舟十二号圆满完成任务到神舟十三号成功发射，我国科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升，科技创新取得新的历史性成就。

10.“十四五”实现良好开局

今年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，以习近平同志为核心的党中央带领全体人民，开启向第二个百年奋斗目标进军新征程，沉着应对百年变局和世纪疫情，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，国家战略科技力量加快壮大，产业链韧性得到提升，改革开放向纵深推进，民生保障有力有效，生态文明建设持续推进，实现了“十四五”良好开局。

11.大同经开区行政审批大厅解决项目建设难题

“项目完工的时间比预期提前了一半。目前，B区已经全部完工，马上有3家4S店开业。华为汽车昨天也与我们进行了对接。”12月20日，大同瑞湖新能源汽车项目投运中心副总杜建国喜滋